

全国多地倡导药品共享

部分地区已开展“邻里互助”行动

独居老人缺少药品、孩子深夜突然发热、药吃完了不方便买……随着疫情进展,在药品暂时短缺的情况下,有人拿出自家存药,有人帮老人下单买药,还有人设立共享小药箱。近日,多地涉疫药品的缺货、断货问题引发关注,已有多座城市倡导“市民分享多余药品给急需之人”,也有不少地方正在开展“邻里互助、药物共享”等行动,以应对群众买药难问题。相关专家表示,应鼓励大家共享非处方药,处方药不应随意共享。家庭医生应借此契机发挥更大作用。

北京:一场邻里互助的暖心接力在社区延续

老话说,远亲不如近邻,在药品暂时短缺的情况下,一场邻里互助的暖心接力在北京的各个社区延续着。

前两天,家住北京市西城区白纸坊街道华龙美钰小区的祖思明在社区建立的网格群中,发布了一条这样的信息:“求助大家,谁有小孩的退烧药美林或者泰诺麻烦支援下。”

很快,住在同楼的邻居赵晶便做出了回应。看到邻居家孩子发烧,同楼的其他

住户也伸出了援助之手,有给药的,有支招推拿按摩的,还有提示儿童药品服用禁忌的。邻居们温暖的举动,让祖思明感动不已。

祖思明说:“其实我是怀着试试的心情发的求助信息,没想到过了大约不到一分钟,大家就倾囊相助,有的给我送药,有的给我支招,我觉得特别感动。在这个寒冷的冬天,疫情肆虐的时节,真的让我感受到了那句远亲不如近邻。”

伸出援手的同小区居民赵晶说,这个时候大家应该团结起来共同克服困难。

赵晶表示:“这其实是一件非常小的事。物资到之前,我也曾靠我的朋友、邻居去接济我,支援我。尤其是在这个特殊时期,我们更需要携起手来共同渡过难关。”

服了药之后,孩子的体温很快得到了控制。类似的爱心传递在不同的楼栋、不同的社区、不同的街道持续进行着。

多个城市每天都有这样的爱心传递

群众互助、分享药品,不只发生在北京。多个城市每天都有这样的爱心传递。

在江苏省苏州市姑苏区苏锦街道新天地家园南社区,居民戴女士走进社区服务中心,将一整袋药品交给社区工作人员。在小区微信群里看到有急需药品的留言后,戴女士想到了自己之前在家里存的存货,于是在整理之后解囊相助。

社区居民戴女士说:“这些都是消炎、清火的感冒药,正好家里有,所以来捐一点给社区。我在群里看见有的孩子妈妈

在说,药买不到,我就拿出来给大家,毕竟我也是奶奶呀。”

新天地家园南社区鼓励居民通过自愿分享的方式搭起用药互助网,对急需用药的居民,社区在发放爱心防疫包的同时,统筹居民分享药物,帮助患者早日康复疾病。

社区居民表示:“当时真是急坏了,我将情况报备给社区,社区就叫志愿者跟书记送药过来,我到门口去拿的。现在已经吃了几天,好转了,是真的开心感动,社区

是真的关心我们呀。”

除了居民互助,属地卫生服务中心的医生也走进社区,为居民开展防疫相关知识的讲解和宣传。

苏州大学附属儿童医院副院长严向明特别提醒,目前情况下,即使出现症状,也不能盲目服药。应当遵照医嘱,科学合理用药。“药物都是有有效期的,而且不同的退烧药、中成药对不同的年龄都很有讲究,还是要在专科医生指导下科学地服药,这样才能有利于病情的恢复。”

专家:邻里互助模式是解决当下药品供需不平衡的有益方式之一

中国社科院健康业发展研究中心副主任陈秋霖表示,疫情形势出现新变化,需求增加,也带来药品短期供应不足,预计这一情况不会持续太久。邻里互助模式的推广,是解决当下药品供需不平衡的有益方式之一,家庭医生应以此为契机发

挥更大的作用。

“药物共享最好以非处方药为主,处方药还是要慎重,除非具备一些专业知识。对于社区组织药品互助,是否可以考虑请家庭医生团队一起参加?在这一轮疫情过程当中,各地家庭医生团队确实发挥了重

要的作用,给共享药品提供了专业的指导。如果相应服务能够跟上,那么这对整个家庭医生签约服务的推进,未来分级诊疗的形成,甚至整个医改大局都是有推动作用的。就看我们能否用好这样一个应急处置带来的机会。”陈秋霖表示。(央广网)

看上海高级专家更便捷,这里有多所上海知名医院专家

市第二中医医院上海高级专家诊疗服务中心今天开诊

今天,市第二中医医院上海高级专家诊疗服务中心正式开诊。据悉,十年间,该院引进南京中医药大学、上海市中西医结合医院、上海市复旦大学附属妇产科医院(上海市红房子妇产科医院)、同济大学附属东方医院生殖医学中心、江苏省人民医院康复医学中心等专家团队,积极融入长三角医疗一体化发展,方便锡城市民看长三角名医。

涵盖多所上海知名医院专家

据介绍,上海高级专家诊疗服务中心是由无锡市第二中医医院和上海交大健康传播发展中心分级诊疗与健康研究所联合建设的一站式外院专家会诊邀请服务平台。

据悉,上海高级专家诊疗服务中心主要涉及肿瘤科、外科、妇产科、骨伤科、脾胃病科、眼科、儿科、肺病科、脑病科、内分泌科、泌尿外科、皮肤科、耳鼻咽喉科等科室的专家,来自上海市各大知名医院。如上海市肿瘤医院肿瘤内科陈治宇主任医师、上海红房子妇产科医院妇科肿瘤科胡卫国教授、上海市肺科医院胸外科王海峰主任医师、上海市五官科医院龚岚主任医师等。

实现“病人不跑专家跑”就医模式

该服务中心汇集优质高级专家资源,通过专业、规范、高效的“诊前、诊中、诊后”及“线上、线下”一体化服务,帮助需要高级专家诊断治疗的患者在家门口精准、高效对接心仪专家,真正实现“病人不跑专家跑”的有序就医模式,有效降低患者异地就医的风险和经济负担,切实有效缓解患者“看病难、看病贵”的问题。

对于锡城患者来说,在这里看上海专家将有四大优势。第一,更及时。患者到上海就医往往一号难求,诊疗服务中心可以帮助患者把专家请到家门口。知名专家48小时以内响应,普通专家24小时响应,缩短患者等候时间,减少异地就医的辛苦。第二,更经济。高级专家诊疗服务中心服务费用低于自行邀请专家费用,患者选择家门口就医,可减少交通、住宿、陪护、引荐等费用,免去舟车劳顿,有效疏解患者看病难和看病贵的问题。第三,更高效。高级专家诊疗服务中心通过搭建线上、线下一体化会诊服务平台,通过诊前、诊中、诊后全程专业服务,帮助患者精准、安全、高效对接外院高级专家,让患者省心、安心和放心。第四,更专业。高级专家诊疗服务中心服务收费、专家报酬支付全程阳光化,接受政府相关部门监督。

积极融入长三角医疗一体化发展

近年来,市第二中医医院近年来积极融入长三角医疗一体化发展,方便锡城市民看长三角名医。如南京中医药大学戴慎专家团队持续十年坐诊、带教,开设中医专家门诊,受到了很多患者的欢迎。此外,王灿晖全国名老中医药专家传承工作室基层工作站、曹焯民中医工作室相继落户市第二中医医院。

一方面是将知名专家引进来,另一方面市第二中医医院将本院医生送出去,进一步提升本院诊疗技术。在与上海市复旦大学附属妇产科医院(上海市红房子妇产科医院)合作后,该院妇产科医生轮流到上海学习新技术,如今该院妇产科取得了长足的发展,小到妇产科手术室的每一个操作和小细节都“复制”了上海市复旦大学附属妇产科医院,连上海专家都惊叹。王灿晖全国名老中医药专家传承工作室基层工作站的传承人沈中卫,在王老的帮助下,开设了胃痞病专科门诊,沈中卫汲取了大咖精髓,为患者提供口服中药为主的中医辨证治疗。此外,该院陈秀峰专程到南京跟着王老上门诊,学到了很多书本上学不到的内容。

家住周新苑的袁老伯深有感触地表示,近年来家门口的这家医院人气越来越旺,不仅能看外地知名专家便利,更为关键的是,本院实力大大增强,全家人的健康就交给家门口的医院了。(江南)

